

Секция «Символы прошлого и технологии будущего: политика памяти в цифровом пространстве»

ПРОДВИЖЕНИЕ БЕЛО-КРАСНО-БЕЛОГО ФЛАГА В КАЧЕСТВЕ СИМВОЛА ПРОТЕСТА

Научный руководитель – Аникин Даниил Александрович

Морозова Регина Ильясовна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории и теории политики, Москва, Россия

E-mail: morozova.regina.r@mail.ru

В ночь с 9 на 10 августа в Республике Беларусь было положено начало серии масштабных акций протеста. Протестующие выступали против официально объявленных итогов президентских выборов, на которых, по данным ЦИК, действующий президент Александр Лукашенко набрал более 80% голосов избирателей. Требования протестующих - объявить победителем выборов конкурента Лукашенко Светлану Тихановскую, а затем провести открытые и честные выборы [4]. Как и в случаях с другими акциями протеста в Беларуси, протестующие выступали с бело-красно-белыми флагами (далее БКБ) - в отличие от официального красно-зеленого [4].

Бело-красно-белый флаг впервые был использован провозглашенной Белорусской Народной Республикой в 1918 году. Попытка создания государства оказалась безуспешной. Флаг вновь появился в 1991 году, когда Беларусь обрела независимость в результате распада Советского Союза. Вдохновленный движением Белорусского народного фронта, парламент Беларуси сделал его официальным флагом. Однако исследования показывают, что нет однозначной истории происхождения БКБ.

Белый и красный цвета считаются традиционными для белорусов и своими истоками отходят к национальному орнаменту. В начале 20 века белорусские солдаты в российской армии начинают носить ленточки БКБ для идентификации друг друга и последующего объединения. Позднее возникшее белорусское национальное движение использовало этот символ для провозглашения Белорусской Народной Республики. После поражения в 1919 остатки БНР продолжали использовать БКБ флаг в изгнании.

Во время Второй мировой войны некоторые националистические организации в Беларуси, сотрудничавшие с нацистскими оккупационными войсками, также использовали этот символ. Данный факт на сегодняшний день используется как один из ключевых аргументов против массового использования данного символа [1].

Нынешний белорусский протест чаще всего характеризуют, как координируемый при помощи мессенджера Telegram. Заместитель главы администрации президента Республики Беларусь Андрей Кунцевич утверждает, что протест координируют более тысячи Telegram-каналов [3].

В целом Telegram, изначально позиционирующий себя как инструмент для частного общения без возможности передачи информации спецслужбам, на фоне ряда объявлений создателя мессенджера и попыток его блокировки и запрета в ряде стран, пользуется особой популярностью среди оппозиционно настроенных пользователей и в отдельных случаях приобретает статус символа глобального цифрового сопротивления. В связи с чем считаем целесообразным использование мессенджера как примера для рассмотрения механизма продвижения символа протеста в цифровом пространстве.

В период пика протестной активности наиболее оперативное освещение событий осуществляли Telegram-каналы «Nexta Live», «Nexta», «Мая краіна Беларусь» и «Беларусь головного мозга».

В ходе исследования выявлено, что в данных сообщества пользователи преимущественно идейно близки и возникновение дискуссий и продвижение альтернативных версий маловероятно. Интерпретация идеологически предписана. Каналы в некотором роде капсулированы [2]. В рамках сообществ за БКБ закреплена интерпретация в качестве национального флага. В риторике продвижения флага в качестве символа чаще всего используется апелляция к двум событиям новейшей истории Беларуси — утверждение БКБ флага в качестве государственного в 1991 году и референдум 1995 года, в результате которого национальные символы были изменены на ныне действующие, основанные на советских традициях геральдики. Бело-красно-белый флаг позиционируется как символ альтернативы действующему режиму, подчёркивающий различия, выступающий как средство идентификации «своих» и «чужих».

Продвижение флага происходило задолго до начала протестов. Ещё в 1995 году, после референдума, флаг приобрёл статус нового негласного символа оппозиции. Оппозицией предпринимались попытки легализации и выдвигания БКБ в качестве официального флага Беларуси [1]. До выборов, в 2018 году, депутат Анна Канопацкая, а далее кандидат в президенты, предлагала придать данному флагу официальный статус. За это выступали также деятели культуры, искусства и спорта [4]. Вышеуказанные Telegram-каналы начиная с 2016 года также публиковали единичные записи, посвященные БКБ флагу и его истории, однако активное продвижение началось после 9 августа 2020 года.

Массовое протестное движение, объединённое лишь идеей несогласия с действующим режимом, нуждалось в объединяющей символике. Бело-красно-белый флаг, отсылающий к традиции борьбы за свободу и закрепивший за собой статус оппозиционного, был достойным вариантом, и повлёк необходимость актуализации образов прошлого, связанных с ним, а также необходимость продвижения определённых интерпретаций отдельных событий. Историческая память в данном случае выступает в качестве инструмента борьбы в современном политическом конфликте. Интернет-ресурсы дают возможность донести неправительственную повестку до широкой публики, позволяют оппозиционным структурам осуществлять консолидацию недовольной части населения, продвигать свою повестку и символику.

Таким образом, в этом вопросе историческая сторона постепенно уступает политической и бело-красно-белый флаг становится одним из символов, отделяющих одну сторону от другой. Утратив официальный статус, бело-красно-белый флаг остаётся символом оппозиционных сил Беларуси. Данный флаг используют эмигрантские организации, иногда он встречается в спортивных и культурных мероприятиях за пределами страны. Кроме того, флаг используют вооружённые формирования, которые участвуют в конфликте на востоке Украины.

Источники и литература

- 1) Бело-красно-белый флаг – символ белорусского протеста. Как он был государственным, но стал оппозиционным [Электронный ресурс] -<https://yandex.ru/turbo/gol.ru/s/materials/5566-drugoj-belorusskij-flag> (Дата обращения:01.03.2021)
- 2) Володенков С.В. Влияние технологий интернет-коммуникаций на современные общественно-политические процессы: сценарии, вызовы и акторы // Мониторинг общественного мнения: Экономические и социальные перемены. 2019. № 5
- 3) Новости Беларуси [Электронный ресурс] -<https://www.belta.by/>(Дата обращения:01.03.2021)
- 4) Протесты в Белоруссии. Краткая оценка [Электронный ресурс] - https://ruskline.ru/news_rl/2020/10/15/protesty_v_belorussii_kratkaya_ocenka (Дата обращения:01.03.2021)